

К 80-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Сильный духом маленький узник

На фото: Л. К. Вилейто в годы армейской службы.

В силу возраста и состояния здоровья Леонида Климентьевича наша беседа была непродолжительной. Более подробную информацию о малолетнем узнике концлагеря я узнала из семейного архива, в котором хранятся статьи, опубликованные в районных газетах в разное время, фотографии. На одном из снимков – освобожденные дети концлагеря Гремendorф, в котором маленький Леонид провел около двух лет.

Архивные документы Л. К. Вилейто хранятся также в районном музее.

Из автобиографии:

«Я, Леонид Климентьевич

Вилейто, родился в 1937 году в деревне Балаи Витебской области. Во время войны мы прятались в лесу в землянках. В октябре 1943 года во время немецкой блокады партизан я вместе с родителями – отцом Климентием Генриховичем, матерью Марией Петровной – и братом Иваном принудительно был вывезен в Германию в лагерь Гремendorф, который находился в городе Мюнстер. Мы жили в бараках. После одной из бомбежек бараки развалились, и нас загнали в траншею, похожую на силосную яму. Кормили нас хуже животных, регулярно брали у нас кровь. Многие умирали, меня спасло то, что

Великая Отечественная война стала страшным испытанием для советских людей, разделив их жизни на «до» и «после».

Герой сегодняшней публикации – Леонид Климентьевич Вилейто. Наш разговор с ним состоялся в день вручения ему юбилейной медали «80-летие освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков».

у меня была редкая группа крови, которая не была сильно востребована. Мы находились в лагере до освобождения нас американскими войсками 2 апреля 1945 года.

На родную землю я вместе с родителями вернулся в сентябре 1945 года после лечения. От нашего дома осталась только печь, во дворе полуразрушенный колодец. Мы жили в полуразрушенной землянке. Я ходил в школу, которая находилась в 3 км от дома, но учиться долго не смог, нужно было работать и помогать родителям. По верховке уехал на станцию Шамара, где работал сучкорубом, потом на сплаве леса.

После окончания договора вернулся домой. В 1953 году завербовался на работу в Архангельскую область в лесное хозяйство. В 1955 году был призван в армию. Служил в Подмоскowie на станции Лобня, принимал участие в строительстве аэродрома Шереметьево. В армии и после службы приобрел много специальностей. После армии уехал в Карелию, где работал мотористом электростанции, бульдозеристом, трелевочником на пилораме.

В январе 1960 года женился. Супруга Галина Ивановна работала продавцом в Петрозаводске».

О трудных испытаниях в судьбе маленького белорусского мальчика в разные годы писала наша районная газета.

«Деревня Балаи до осени 1943 года жила, как и все оккупированные территории. Тихо ненавидя фашистов, жители добывали, где могли, пропитание, оплакивали погибших. А потом народные мстители, которые прятались в лесах, заговорили во весь возмущенный голос, и немцы озверели. Начались расправы над теми, кого подозревали в связях с партизанами. Запылали дома, появились виселицы. Все оставшееся насе-

ление согнали в сараи, неугодных вывелили и тут же расстреливали.

Потом всех погрузили на телеги и отправили на станцию Воропаево, а оттуда в товарных вагонах – в Германию. Когда ехали через Польшу, в одном из тупиков пленные увидели коров. Так как обычно их состав стоял подолгу, некоторые побежали дойти коров, ведь все изголодались. Побежал со своей мамой и Леня. Они не заметили, как поезд ушел. Не знали: то ли радость и свобода, то ли найдут и убьют? Отставших собрали, догнали состав, посадили в вагоны и повезли дальше. Так он оказался в концлагере Гремendorф, где провел долгих и страшных полтора года голода, побоев, унижений...» («Детский концлагерь», М. Мостовая, 19 февраля 2003 года).

«Он никогда не забудет, как ждали очередной кормежки – сырую брюкву и кусочек чего-то похожего на хлеб. Один раз в день... Не забудет, как спали на многоярусных нарах на тряпье и кутались от холода в лохмотья... Как вставали и ложились строго по распорядку и часами работали – изголодавшиеся, маленькие, без сил, подметали территорию, убирали подсобки, рыхлили землю вдоль ограды, по которой шел ток. Не сотрешь из памяти жуткой картины – погибающего от прикосновения к проволоке товарища... расстрел непослушных на глазах у всех, кого выстроили на плацу... удары дубинками и хлестание плетками... обливание и стонание мокрыми и босыми на морозе...» («Большая война глазами маленького узника», М. Прокофьева, 10 апреля 2014 года).

«Когда война шла уже на территории Германии, взрывной волной снесло крышу одного из барачков и детей поселили в траншею, наподобие силосной. Так и



жили под открытым небом, а еще стояли холода.

В начале апреля концлагерь освободили войска союзников.

Затем концлагерь передали советским войскам, детей соединили с родителями и стали готовить к возвращению на родину.

И вот семья на родине. На месте родной деревни стоял лишь небольшой крест, от жилья осталась только печь.

И тем не менее жизнь стала налаживаться.

В 1960 году Леонид Климентьевич приехал на целину в совхоз «Мюктыкольский».

После переезда в город работал бульдозеристом в УМР треста «Казасбестстрой», строил асбестовый комбинат, затем перешел в цех обогащения, где работал более двадцати лет». (из книги «Жили-пожили мы не зря», М. Мостовая, А. Борисенко, 2021 г.).

Дети Л. К. Вилейто долгое время не знали о суровом прошлом отца.

Леонид Климентьевич, как и многие, кто прошел ад войны, не любит об этом говорить и вспоминать.

От автора статьи:

Встречаясь со свидетелями трудных лет в истории страны, не перестаешь восхищаться большой силой духа человека, перенесшего огромные страдания и не потерявшего веры в лучшее, ведь только вера, надежда и любовь держат нас на этой земле.

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Как правильно подготовиться к выходу на пенсию

Женщины какого возраста в ближайшие годы выйдут на пенсию? Что делать, чтобы пенсия была выше? Почему запись в трудовой могут не признать? Где получить бесплатную консультацию по оформлению пенсии, какие документы готовить, куда и когда их сдавать?

На поступившие в «Диапазон» вопросы отвечает Жаныл Аймухамбетова, руководитель отдела департамента комитета регулирования контроля в сфере соцзащиты населения.

Начнем с того, что мужчины в РК выходят на пенсию в 63 года. Женщины в 63 года будут выходить на пенсию с 2031 года. В этом, 2025 году, с января пенсию назначают женщинам, достигшим 61 года, с января 2026 года выходят на пенсию родившиеся в 1965 году, с января 2027 года – родившиеся в 1966 году. С 1 июля 2028 года женщины будут выходить на пенсию по достижении 61,5 года; с 1 июля 2029 года – по достижении 62 лет; с 1 июля 2030 года – по достижении 62,5 лет, с 1 июля 2031 года – по достижении 63 лет.

КОГДА И КУДА ПОДАВАТЬ ДОКУМЕНТЫ НА ПЕНСИЮ

За 9 календарных дней до исполнения пенсионного возраста в ЦОН по месту жительства.

ГДЕ ПОЛУЧИТЬ КОНСУЛЬТАЦИЮ

Предварительную консультацию по назначению пенсии можно получить в ЦОНах за 2 месяца до наступления пенсионного возраста. С собой надо иметь

трудовую книжку, диплом, свидетельства о рождении детей, о браке (женщинам), военный билет (мужчинам). Специалисты проверяют трудовой стаж. Если есть сомнительные записи, рекомендуется получить справку из архива или обратиться в суд.

КАК ФОРМИРУЕТСЯ ПЕНСИОННАЯ ВЫПЛАТА

Выплаты пенсионеров состоят из трех частей – базовой пенсионной выплаты, солидарной (за работу в советское время, ее размер зависит от трудового стажа до 1 января 1998 года) и выплат из ЕНПФ.

БАЗОВАЯ ПЕНСИЯ зависит от стажа работы до 1 января 1998 года, после этого – от периодов перечисления пенсионных взносов в ЕНПФ. При общем стаже 30 лет и более базовая выплата составит 110% от прожиточного минимума (ПМ), это максимальный размер. В 2025 году ПМ составляет 46 228 тенге х 110% = 50850,8 тенге (назначается 50851 тенге). При стаже 10 и менее лет базовая пенсия составит 70% от ПМ, или 32360 тенге в 2025 году. При стаже свыше 10 лет за каждый год добавляется по 2%, но учитывается не более 30 лет.

СОЛИДАРНАЯ ПЕНСИЯ назначается, если до 1 января 1998 года есть не менее 6 месяцев стажа по трудовой книжке, архивным справкам, диплому, военному билету у мужчин, с учетом свидетельства о рождении детей у женщин, если в этот период они не работали. При назначении солидарной части пенсии учитыва-

ется среднемесячная зарплата за любые 3 года подряд. Справка с места работы для этого не нужна. Выборка делается автоматически по базе ЕНПФ, куда от зарплаты перечислялись 10-процентные взносы.

Максимальный размер среднемесячной заработной платы, учитываемый для назначения пенсии в 2025 году – 216 260 тенге (55 МРП=3932 х 55).

ВЫПЛАТА ИЗ ЕНПФ выплачивается из накоплений за счет обязательных пенсионных взносов (ОПВ), а у тех, кто работает во вредных условиях труда, еще и за счет обязательных профессиональных пенсионных взносов (ОППВ), которые с 01.01.2014 года работодатель перечисляет в ЕНПФ из своих средств, размер – 5% от зарплаты работника ежемесячно.

Тем, кто 10-процентные взносы в ЕНПФ не перечислял и у кого нет официального трудового стажа до 1 января 1998 года, государство сохранит право на получение базовой пенсионной выплаты в размере 70% от прожиточного минимума (или 32360 тенге по состоянию на 2025 год).

– Кто будет получать пенсию только из ЕНПФ?

Читала, что пенсию по возрасту только из накоплений в ЕНПФ будут получать те, кто родился в 1980 году и после. Они начали работать, когда уже ввели накопительную пенсионную систему. Это так?

ОТВЕТ: Не совсем. Если рожденные в 1980 году до 1

января 1998 года учились в училище, и у них есть диплом, время обучения войдет в трудовой стаж до 1998 года. Также те, у кого до 1 января 1998 года есть трудовой стаж менее 6 месяцев, кроме пенсии из ЕНПФ, будут получать базовую пенсионную выплату.

Стаж могут снизить из-за неразборчивой печати

Записи в трудовой книжке рабочим и служащим, поступившим на работу впервые, должны быть своевременно оформлены, т.е. не позже 5 дней после приема на работу, без помарок, исправлений, зачеркиваний. Везде под записями об увольнении должна стоять хорошо читаемая печать. Печать Каз ССР действительна только на записях до 1993 года. После этого на печатях должна быть указана Республика Казахстан. Если нет, необходимо обращаться в архив. Если в архиве справку, подтверждающую трудовой стаж, не выдадут ввиду отсутствия ваших данных, необходимо будет обратиться в суд.

– За работу в детстве добавлять пенсию?

ОТВЕТ: Среди тех, кто выходит на пенсию, есть работавшие в школьные годы. Зачастую это сельские жители. Дети по трудовому законодательству имели право работать с 14 лет. Этот «детский» стаж может войти в общий трудовой стаж, но его надо подтвердить. Если школьник на каникулах работал в совхозе, ему выплачивали зарплату, не открывая трудовую книжку, необходимо через Егов



написать запрос в областной или районный архив, указать точное место работы и периоды, чтобы это подтвердили, и обратиться в суд. Для восстановления стажа через суд понадобятся свидетели, которые работали вместе с вами и в их трудовых книжках есть соответствующие записи.

Список документов для оформления пенсии:

- удостоверение личности, заявление,
- документы, подтверждающие трудовой стаж (трудовая книжка; при необходимости справки из архивов, электронные копии архивных документов, удостоверенные ЭЦП уполномоченного работника госархива, решение суда о подтверждении трудового стажа),
- документ об образовании (аттестат, диплом);
- военный билет или справка управления по делам обороны (мужчины),
- свидетельства о рождении, удостоверение детей, свидетельство о браке или расторжении брака (для женщин),
- фото 3*4,
- справка о наличии счета в банке для перечисления пенсии.